

二零零六年三月十四日  
討論文件

## 立法會食物安全及環境衛生事務委員會

### 應付全球禽流感問題的全面行動計劃的進展

#### 目的

本文件旨在向委員簡報為應付本港禽流感問題而推行的全面行動計劃的進展。

#### 背景

2. 自一九九八年起，當局已逐步推行防範和監測措施，預防禽流感爆發。這些措施包括在批發和零售市場設定每月兩日街市休市清潔日；加強家禽飼養場的生物安全措施；為本地和進口雞隻注射疫苗；規定零售點將家禽禽籠與顧客保持距離／分隔和推行其他防範措施。

3. 在二零零五年三月十四日的聯席會議上，食物安全及環境衛生事務委員會和衛生事務委員會曾就《應付全球禽流感問題的全面行動計劃》進行討論。此後，當局為對付禽流感問題，把家禽零售商的自願退還計劃擴展至活家禽農戶和批發商。此外，鑑於散養家禽對公眾健康所構成的風險，我們於二零零六年二月禁止這類活動。

4. 儘管禽流感在過去兩年來一直在亞洲區肆虐，我們所推行的全面防範和監測計劃仍能一直有效防止禽流蔓延至本港，但鑑於近日的疫情發展，我們必須從根本解決這問題。自二零零三年年底起，柬埔寨、中國、印尼、伊拉克、泰國、土耳其和越南等七國已先後出現合共 173 宗人類感染禽流感個案，導致 93 人死亡。最近，禽流感已在東南亞地區的雀鳥扎根，至二零零六年二

月，更迅速蔓延至另外 13 個國家(包括伊拉克、尼日利亞、阿塞拜疆、保加利亞、希臘、意大利、斯洛文尼亞、伊朗、奧地利、德國、埃及、印度和法國)。至於香港，我們自二零零五年十月起已在 16 隻死鳥發現 H5N1 病毒，包括候鳥、留鳥和散養家禽。在近日衛生署接獲通知，得悉廣州有一宗確診人類感染 H5N1 禽流感病毒個案後，我們已跟內地當局商討，決定暫停廣東輸港的活家禽和雀鳥供應，為期三星期。待確定有關的公共衛生情況正常後，我們才決定恢復輸港活家禽和雀鳥供應。

5. 至於對人類健康的影響，從過去兩年發現的個案可見，當病毒在後院的散養家禽扎根時，風險最高，這是由於散養家禽持續與人類有緊密接觸的機會，讓人接觸後受感染。根據世界衛生組織最近發表的報告，差不多所有人類感染個案都與密切接觸染病家養家禽有關，而且通常是在宰殺、脫毛、宰切和配製家禽以供食用過程中受感染。

## **減低禽流感爆發風險的全面行動計劃**

### **減少香港活家禽數目**

6. 為減低因人類與大量活家禽密切接觸而引致疫症爆發的風險，並確保在疫潮爆發時可在最短時間內完成銷毀家禽行動，我們需要減少香港的活家禽總數，目標依然是使本地雞場牌照的許可飼養量上限控制在二百萬隻。在二零零五年七月，我們已告知委員會有關計劃。除了推行自願退還牌照計劃，吸引雞農永久終止其雞場業務以換取特惠金外，漁護署署長也正考慮以公眾健康為理由，按需要行使《公眾衛生(動物及禽鳥)(禽畜飼養的發牌)規例》(第 139L 章)第 4 條所授予的權力，大幅削減餘下雞場的牌照許可飼養量，以達致減量目標。

### **減少活家禽農戶、批發商和零售點數目**

7. 為減少活家禽農戶、批發檔和零售檔的數目至理想

水平，我們分別在二零零四年七月和二零零五年八月為活家禽零售商和農戶及批發商推行自願退還計劃。截至二零零六年二月二十八日，已有 71 名農戶(包括 34 名雞農)、12 名批發商和 1 名運輸商申請在退還計劃下停止其活家禽業務。待有關雞場停止營運後，本地雞場的牌照許可飼養量將會減少約 59 萬隻。至於零售點方面，已有 272 名零售商退還牌照／租約，使零售商總數減少 33%。

### 落實將人類與活家禽分隔的措施

8. 一直以來，我們最終的政策目標是達致人類與活家禽完全分隔。為此，我們曾嘗試推行短期和中期措施，以減少活家禽在零售層面與顧客的接觸。舉例來說，由二零零四年四月起，我們已規定零售點內所有存放活家禽的禽籠必須距離公眾通道一米，或必須使用膠板將禽籠與顧客分隔。

9. 我們又已嘗試在若干現有街市(例如漁灣街市和新墟街市)和位於大角咀的新街市重新設計家禽檔，用與攤檔等高的玻璃板將活家禽存放區／展示區與顧客完全分隔。雖然擬議設計可改善街市的營商環境，但礙於設計和空間條件所限，這設計並不適用於所有食物環境衛生署轄下的街市、設於私人樓宇的新鮮糧食店和公共屋邨的街市。此外，現時活家禽從長沙灣臨時活家禽批發市場分送往全港各區零售檔的運送模式，並未能完全防範家禽的羽毛和排泄物污染環境。

10. 為對付禽流感問題，我們正積極研究在本港發展家禽屠宰場，以便集中屠宰家禽。這將有助達致我們將人類與活家禽分隔的政策目標，以避免人類感染禽流感。由於在發展家禽屠宰場後，零售市場將不會再有活家禽出售，故有關計劃會為本港活家禽行業的營運模式帶來根本上的變化。至於雞場，我們預期其營運模式現階段不會有任何改變，惟其出產的雞隻必須在屠宰場宰殺。在二零零五年三月的會議上，我們曾告知委員已在西區副食品批發市場覓得或可供發展為屠宰場的用地。選擇西區副食品批發市場的原因是該處過去曾用作屠宰活鴨

鵝的場地，現時有部分基礎設施可供使用。在二零零五年，我們已就西區副食品批發市場的擬議用途兩次諮詢中西區區議會的意見。另一方面，在效率促進組的協助下，我們在二零零五年完成了關於私人機構參與發展屠宰場的可行性顧問研究。

11. 我們就選址進行詳細研究後，認為倘若家禽屠宰場位處市區，難免會影響周遭環境，且運送活家禽的路途遙遠，可能對市區構成滋擾，亦會增加禽流感的風險，故相信在新界區另覓比較遠離主要民居和接近內地和本港家禽飼養場的地方設立家禽屠宰場會較為合適。我們現正物色合適地點作此用途。

12. 由於家禽屠宰業務基本上屬商業活動，我們仍屬意由私人機構發展和經營該屠宰場。在我們為發展屠宰場選定合適的地點後，方可以訂定有關項目的具體安排。

13. 發展家禽屠宰場將需要修訂法例，以取締活家禽零售業務，訂立屠宰場的發牌制度，並要求家禽販商把本地和進口的活家禽不經現時的家禽批發市場而直接運送至屠宰場。因此，我們必須得到立法會的支持才可發展家禽屠宰場。

14. 由於籌劃有關項目牽涉不少工作，包括按法例規定進行環境影響評估(通常需時約一年)、可能需要因應最終的屠宰場選址就更改土地用途而修訂相關的分區計劃大綱圖、進行公眾諮詢、修訂法例、邀請私人機構提交發展意向書、招標、評估標書、商議合約、設計和建造等，我們預計屠宰場最快要待二零零九年才可啓用。

15. 鑑於近日禽流感在世界各地爆發，所構成的風險日增，尤其是人口密集的城市，風險更為嚴峻，不少市民均支持發展家禽屠宰場，但亦有市民希望能繼續享用鮮宰雞。家禽業亦強烈反對發展家禽屠宰場，認為有關計劃會影響家禽業內工人的就業機會。根據我們的評估，發展家禽屠宰場會令活家禽業內大約三千名經營者及工人受影響。然而，由於部分活家禽零售點可在禁止零售活家禽後轉為售賣冰鮮及／或急凍家禽，有關工人所受

到的影響某程度上會得到紓緩。

16. 至於街市對顧客的吸引力，我們預期不會因沒有活家禽而大受影響。根據二零零五年進行的一項購物習慣調查，市民往街市購物的主要原因是食物新鮮，食物種類繁多，價格較廉宜和地點方便。只要大部分上述誘因仍然存在，沒有活家禽在街市售賣應該不會對街市攤檔的生意造成影響。

### **香港爆發禽流感時強制活家禽業永久結業的措施**

17. 除了上述計劃外，一旦有證據顯示現有防控禽流感的措施失效，例如在短時間內在本地家禽飼養場或零售市場發現兩宗或以上禽流感個案，我們便會採取果斷行動，立即銷毀全港活家禽，以盡量減低禽流感擴散的風險。對於因爆發禽流感而銷毀的活家禽，當局會向受影響的活家禽營運商發放法定的標準補償金。在銷毀行動後，當局會向現時活家禽農戶、批發商和零售商推行強制永久結業計劃。

### **徵詢意見**

18. 請委員備悉為應付禽流感問題而推行的全面行動計劃的進展，特別是在減少本地家禽數目和發展家禽屠宰場方面的情況。

**衛生福利及食物局  
漁農自然護理署  
食物環境衛生署  
衛生署  
二零零六年三月**